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Proiect HCL: PHCL2026-000264

REFERAT DE APROBARE A  PROIECTULUI DE HOTĂRÂRE

Sectiunea 1 
Titlul proiectului de hotărâre

Proiect de hotărâre privind aprobarea înființării asociației de dezvoltare intercomunitară 
"Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Timișoara"

Sectiunea a 2 - a 
Motivul emiterii proiectului de hotărâre

1. Descrierea situatiei actuale

Municipiul Timișoara și unitățile administrativ-teritoriale limitrofe se confruntă, în prezent, cu o 
dinamică accelerată de dezvoltare urbană, suburbanizare și mobilitate funcțională intensă, care 
depășește limitele administrativ-teritoriale ale fiecărei unități în parte. Această evoluție generează 
nevoi comune în ceea ce privește planificarea teritorială integrată, dezvoltarea infrastructurilor de 
transport și mobilitate, furnizarea coordonată a serviciilor publice, dezvoltarea economică și 
atragerea investițiilor, precum și reducerea disparităților socio-economice dintre zona urbană 
centrală și localitățile din proximitate.

În lipsa unui cadru instituțional metropolitan formalizat, cooperarea dintre unitățile administrativ-
teritoriale se realizează punctual, fragmentat și fără instrumente de guvernanță care să permită 
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planificarea strategică la o scară mai largă, accesarea eficientă a fondurilor europene și naționale sau 
implementarea proiectelor de interes comun într-o manieră coerentă.

Legea nr. 246/2022 privind zonele metropolitane stabilește cadrul legal necesar constituirii zonelor 
metropolitane ca structuri de cooperare intercomunitară, cu rolul de a asigura dezvoltarea coerentă 
și durabilă a teritoriilor polarizate de municipii reședință de județ, prin înființarea unor asociații de 
dezvoltare intercomunitară cu atribuții clare în domeniul planificării, guvernanței și implementării 
proiectelor metropolitane.

În acest context, se impune înființarea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Zona 
Metropolitană Timișoara”, ca persoană juridică de drept privat și de utilitate publică, constituită în 
baza voinței unităților administrativ-teritoriale membre, în scopul exercitării în comun a 
competențelor și atribuțiilor prevăzute de lege pentru zonele metropolitane.

2. Schimbări preconizate și rezultate așteptate

Prin aprobarea înființării Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Timișoara se 
creează cadrul instituțional necesar pentru:

• realizarea unei planificări teritoriale integrate la nivel metropolitan, prin elaborarea și 
implementarea strategiei integrate de dezvoltare durabilă, a planului de mobilitate urbană 
durabilă și a planului de amenajare a teritoriului intercomunitar;

• coordonarea și implementarea proiectelor de interes metropolitan, inclusiv proiecte 
finanțate din fonduri europene, naționale sau internaționale, cu impact direct asupra 
mobilității, infrastructurii, mediului, serviciilor publice și dezvoltării economice;

• creșterea calității actului administrativ și eficientizarea furnizării serviciilor publice, prin 
exercitarea în comun, pe bază de mandat, a unor atribuții ale autorităților administrației 
publice locale membre;

• reducerea disparităților socio-economice dintre municipiul Timișoara și localitățile din 
coroana metropolitană, prin politici și intervenții integrate care să susțină dezvoltarea 
echilibrată a întregului teritoriu;

• consolidarea rolului municipiului Timișoara ca pol de creștere și motor de dezvoltare 
regională, în corelare cu interesele și nevoile unităților administrativ-teritoriale partenere;

• crearea unui cadru stabil de cooperare instituțională, transparent și predictibil, bazat pe 
reguli clare de funcționare, reprezentare, luare a deciziilor și finanțare.

Rezultatele așteptate constau în creșterea capacității administrative și strategice a zonei 
metropolitane, atragerea de investiții, îmbunătățirea accesului la servicii publice de calitate și 
creșterea competitivității economice a întregii arii metropolitane.
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3. Alte informații

Asociația va funcționa în conformitate cu prevederile Legii nr. 246/2022 privind zonele 
metropolitane, Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, precum 
și ale Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații.

Structura de conducere, mecanismele de reprezentare, sistemul de vot, drepturile și obligațiile 
membrilor, precum și sursele de finanțare sunt detaliate în Statutul Asociației, care va parte 
integrantă din proiectul de hotărâre. Municipiul Timișoara are calitatea de membru fondator și 
exercită un rol cheie în funcționarea și stabilitatea zonei metropolitane.

4. Concluzii

Având în vedere necesitatea dezvoltării integrate și coordonate a teritoriului format din municipiul 
Timișoara și unitățile administrativ-teritoriale aferente, precum și oportunitatea utilizării 
instrumentelor instituționale prevăzute de legislația în vigoare, se impune aprobarea înființării 
Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană Timișoara”.

Adoptarea proiectului de hotărâre creează premisele unei guvernanțe metropolitane eficiente, 
capabile să răspundă provocărilor actuale de dezvoltare și să asigure un cadru sustenabil pentru 
implementarea politicilor publice și a proiectelor de interes comun, în beneficiul cetățenilor din 
întreaga zonă metropolitană.
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